

# 铁军护航制造名城

## ——株洲市纪检监察机关力推清风正气、增强发展动能纪实

湖南日报全媒体记者 李永亮  
通讯员 唐淮南

株洲市发改委原主任向平主动投案，株洲市国投集团原董事长李葵、株洲市国投创新创业投资有限公司原董事长刘弘接受纪律审查和监察调查……今年以来，株洲市纪检监察机关雷霆出击，多名贪腐官员归案。

“坚决扛牢管党治党政治责任，保持反腐败高压态势。”株洲市委书记曹慧泉表示，加快培育制造名城、建设幸福株洲，以实干实绩检验党风廉政建设成效。

### 敢于向贪污腐败“亮剑” ——清风正气持续上扬

1月12日，株洲市纪委监委通报6起工程建设项目招标投标领域违纪违法典型案例。涉案党员干部包括株洲市自然资源和规划局原局长蒋开建、副局长谢洪富，天元区检察院原检察长刘仕明等人。

紧盯项目招投标突出问题，株洲市纪委监委去年清查问题项目151个、处理120人，领导干部违规插手干预工程项目乱象得到有效整治。

“以重点突破带动全域治理。”株洲市委常委、市纪委书记、市监委主任邓为民介绍，株洲市纪检监察机关坚持全局观念和系统思维，抢阵地、拼刺刀、夺胜利。

金融安全保卫战打响，株洲查处株洲市专职国有资产代表廖晖、株洲高科集团有限公司原董事长巢亮、株洲市国投集团原董事长李葵等国企“硕鼠”，平台公司违规开展供应链贷采业务、违规高息举债、随意拆借资金等问题得到有效遏制。

深挖彻查涉黑涉恶案件，协同开展政法队伍教育整顿，378名政法干警主动投案、主动说明问题。

2021年，株洲市纪检监察机关立案1106件，处分964人，涉嫌犯罪移送检察机关47人。

以案示警、以案促改，党员干部不想腐的自觉不断增强，清风正气持续上扬。

### 善于向形式主义“开刀” ——营商环境更加优化

春节上班后，株洲市农产品智慧冷链物流园的招商工作有序推进。这个省市重点项目立项后6年未完工，几乎烂尾停工。它的“起死回生”，离不开株洲市纪委监委的努力。

“责任单位长期忽视项目建设，在远未完工情况下，盲目洽谈招商数年。”株洲市纪委监委第二纪检监察室余晓斌介绍，由于项目无法按期完工，承建该项目的株洲国盛公司资产负债率高达90.06%，每年需支付利息就超过2700万元。

株洲市纪检监察机关在对产业项

目中存在的形式主义、官僚主义问题进行清理整治中，发现了该项目的问题。经追查，相关责任人被问责处理，项目步入正轨。

株洲全力培育制造名城，产业项目健康发展是重中之重。

株洲市纪检监察机关加强作风建设，常态化开展“我为群众办实事”实践活动和“大调研、大督查、大服务”活动，持续开展“作风建设大提升，营商环境大优化”等活动。

《株洲市促进民营经济高质量发展十条意见》出台，开设“政企直通车”，及时受理企业投诉，严查阻碍企业发展的“索、拿、卡、要”行为。

株洲市纪检监察机关创新作为，创建服务企业微信群753个，建立龙头企业群、园区企业群、园区外企业群三类微信群，做到“企有所呼，我有所应”。

株洲营商环境不断优化，入选2021年度中国企业营商环境案例地级市十佳。

### 乐于为群众利益“奔走” ——“幸福株洲”触手可及

“真没想到这笔钱还能追回来！”1月8日，渌口区社保资金退款现场，龙门镇李家村民刘桂珍领回被侵占的1324元社保金。

株洲市纪委监委利用“大数据”分析比对全市社保资金数据，发现渌口区多个基层乡镇劳保站社保资金

数据存在异常。经查，14名涉案党员干部受到处分，58名被侵占人领回参保退费。

去年以来，株洲市纪委监委开展医保基金专项整治，全市503家定点医疗机构在督查、自查中发现违规问题935个，涉及金额760.72万元，查处纠正药店各类问题超过330个，暂停多家药店服务协议，追回所有违规资金。

结合党史学习教育，株洲市纪委监委列出“我为群众办实事”项目清单，监督重点锁定社保、住宅维修资金、教育等方面，深入开展“清廉医保”“清廉维修资金”“清静校园”“清廉社保”行动。

“清廉维修资金”行动声势浩大，追回拖欠资金达2.29亿元。

读书难、就医难、停车难、上厕所等问题关切民生、连着民心。株洲市纪委监委构建“室组地”联动、上下统筹、横向协同的监督机制，严查利用公共资源与民争利、谋私贪腐问题，处理处分83人。

2021年，株洲市各级纪检监察机关紧盯群众身边腐败和不正之风，处理677人，督促整改问题825个，并对典型案例进行公开通报曝光，形成有力震慑。

株洲市纪检监察机关还盯紧基层小微权力运行，建立覆盖全市1347个村（社区）的微信群，实现“村村建群、户户入群、人人入群”，交办督办各类问题1.3万件，办结率97.5%。

长沙“清廉医保”共处理56人，专项监督追回医保资金1.27亿元——

## 守护百姓“救命钱”

湖南日报全媒体记者 王文  
通讯员 艾春望

“2021年全市共处理56人，追回医保资金1.27亿元。”这是长沙市“清廉医保”专项监督工作交出的一份成绩单。

医保基金是老百姓的“救命钱”。2021年以来，长沙市纪委监委聚焦医保领域突出问题和薄弱环节，持续开展“清廉医保”专项监督，督促职能部门压实主体责任，合力整治欺诈骗保行为，织密医保基金“安全网”，确保医疗保障惠民政策落地生根。

### 坚决斩断医保领域腐败利益链

2021年8月，长沙市纪委监委召开专题会议，部署开展“清廉医保”专项监督检查。明确围绕医保基金使用监管环节、对各级党委政府及相关部门在履行监管主体责任、贯彻执行有关法律法规、履职用权和工作作风方面的情况进行重点监督。

全市各级纪检监察机关闻令而动，按照“查、纠、治”分步推进“清廉医保”专项监督检查，压实医保基金监管部门责任，推动制定《医保定点医疗机构集中整治实施方案》等12个子方案，全面排查医保领域的廉政风险点和高风险环节，坚决斩断医保领域腐败利益链。医保部门对既往处罚案件进行起底清查，制定风险点排查机制，加强内部管理；卫健部门对“假病人”“假病情”“假票据”等问题进行查纠；各医疗机构对照整治清单，开展全面自查，共排查出过度诊疗、分解住院等7类突出问题，上缴违规资金1300余万元，全部退回基金账户。

### 运用大数据整治骗保行为

去年9月，长沙市医保局通报了一起运用大数据筛查发现并查处的典型案例。

2018年5月起，何某某利用病故家属特殊门诊待遇，1年时间在医疗机构购药有医保补贴的腹膜透析液约

400箱，骗取医保基金共计15万余元。何某某购得药品后低价转手卖给杨某某，从中获利约4万元。无医保经营资质的杨某某，自2014年开始向相关尿毒症患者收购腹膜透析液等药品后进行贩卖，非法获利近100万元。胡某某自2018年开始向相关尿毒症患者收购未用完的腹膜透析液及碘伏帽，贩卖给杨某某及其他尿毒症患者，非法获利2万余元。最终，杨某某犯非法经营罪，犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，被判处有期徒刑9年；胡某某犯非法经营罪，被判处有期徒刑1年；何某某犯诈骗罪，被判处有期徒刑4年，并依法退还骗取的医保基金15万余元。

去年以来，长沙市纪委监委以“清廉医保”专项监督为抓手，牵头开展打击欺诈骗取医保基金专项整治行动，对医药机构欺诈骗保行为实行精准打击，形成“纪委牵头、公安侦查、部门共治”的长沙样本。

### 缓解百姓买药看病就医等难题

“真的感谢政府替老百姓办好事，以前要花大半天时间，现在我十多分钟就能在家门口轻松买到特殊门诊的药品。”市民肖先生说。

长沙市注重深入群众开展调研，倾听群众呼声，找准老百姓在买药、看病、就医等方面的痛点问题，推动优化服务、深化改革，进一步提升群众医疗保障的获得感。针对群众反映特殊门诊药店较少、购药报销不方便等问题，市纪委监委推动市医保局出台《关于进一步优化全市特殊门诊服务药店准入工作的通知》，取消特殊门诊药店总量及地域限制，简化报销手续。目前，全市新增特殊门诊药店230家，实现乡镇（街道）全覆盖，为百姓购药提供了极大便利。

围绕群众反映的看病难、看病贵问题，市纪委监委督促市医保局创新招标采购方式，降低医用耗材的采购价格，平均降幅达30%；推动卫健部门以医联体建设为载体，组建区域城市医疗集团5个、县域紧密型医联体38家，搭建心电、影像、病理诊断平台53个，有效缓解了群众看病就医难题。

## 长沙将优化1000个路口信号配时

湖南日报2月13日讯（全媒体记者 王为薇 通讯员 杨哲）记者10日从长沙市公安交通管理工作会议上了解到，今年，长沙将优化1000个智能交通信号控制路口信号配时，解决交通溢流、二次排队、潮汐拥堵等问题。

长沙市公安局交警支队支队长李军龙介绍，2021年，长沙以交通问题顽瘴痼疾集中整治和县域警务为依托，实现重点隐患整改率、农村交警中队覆盖率、“两站两员”覆盖率“三个100%”，戴帽率从年初20%提升至95%，交通事故死亡人数创10年最大降幅。2021年，长沙的醉驾查处数占全省三分之一，长沙市机动车斑马线礼让率、行人及非机动车守灯率、骑乘电摩戴帽率、汽车安全带使用率等指标居全省第一。同时，长沙交警解决了一批人民群众“急难愁盼”问题，

全年累计完成交叉路口信号调优5395次，清理违法记录多、异常数据多、群众意见多“三多”监控设备172台，拆除不合理限速标志3654块，施划路内停车位32166个。

记者了解到，2022年，长沙将在铁腕整治乱源的同时，继续优化交通组织，减少交通冲突、挖潜通行效能。针对货车等易肇事群体、行人和非机动车易受伤害群体出行需求较大的路口，打造100个交通组织优化示范路口，确保交通参与者路权清晰、各行其道。优化1000个智能交通信号控制路口信号配时，解决交通溢流、二次排队、潮汐拥堵等问题。完成36条干线绿波协调优化任务，减少停车次数和行车延误。推动城区新建10000个路内停车位。



滑雪健身正流行。

漫画/刘谦

## 冬奥带火冰雪运动，滑雪场馆人气飙升 长沙掀起“冰雪热”

湖南日报全媒体记者 王晗

进入“冬奥时间”，长沙有了别样的色彩。随着北京冬奥会赛程持续，身居南方的长沙市民对冰雪运动的关注和热情也在不断升温。

“滑雪超级好玩、超级酷，有一种飞的感觉！”2月11日，湘江欢乐城欢乐雪域人头攒动，零下5摄氏度的气温下热“雪”沸腾。

雪地洁白松软、滑道宽敞坡长……走进欢乐雪域，仿佛置身北国风光。在海拔地下36米深、面积达3万平方米的欢乐雪域内，常年保持60厘米积雪，除娱乐雪区外，滑雪区拥有一条面积达8000平方米的初级滑雪道，可同时满足单板滑雪爱好者、初学者及专业选手的需求。

“身子往前倾，重心压低，放松站稳，出发！”雪场边，一对年轻夫妇跟着大屏幕上的视频，在学习滑雪技巧。“家门口就能滑雪，感觉很过瘾。”丈夫康何说，学习滑雪既掌握了一项新技能，也是为冬

奥加油助力。

驰骋在近8000平方米的雪场，雪板呼啸，不少市民正逐步从“小白”进阶为享受运动的滑雪健将。

动作洒脱从容、姿态舒展优美，人群中，大三学生孙佳宁脚踏单板滑雪板，从坡上跃起，一个俯冲后转身刹停，一系列动作干净利落，吸睛无数。“开始接触滑雪也是受冬奥会在我们国家举办的影响，以后打算作为一个爱好长期坚持下去。”孙佳宁说。

从昔日废弃百米深坑，到今天的“欢乐奇迹”，湘江欢乐城是湖南湘江新区推动长沙老工业基地向绿色新城转化的杰作。自2020年7月开园至今，欢乐雪域已成为长沙冰雪运动的“主战场”。

“近1个月以来，到欢乐雪域体验冰雪项目的游客人数上涨了近200%。”湘江欢乐城雪域水寨副总经理姜贵介绍，随着冬奥会举办和“双减”政策实施，越来越多青少年参与到冰雪运动中，其占比已由去年20%上升到40%。



小鸟  
戏春花

2月13日，一只小鸟在嬉戏。初春时节，衡阳市雁峰区岳屏镇五星村呈现一派鸟语花香的迷人春景。近年来，当地大力开展爱鸟护鸟宣传，保护山林的花木植被，形成了鸟与人类和谐共生的美好生态。

曹正平 周仲辉 摄影报道

◀◀(上接1版①)

九典制药2001年在浏阳经开区成立，2017年在创业板成功上市，是一家集药品研发、生产和销售于一体的医药企业。郑德辉说：“公司目前建有国家企业技术中心等创新平台，拥有专利100多项，在中国化药研发实力100强中排名第77位，2021年销售实现大幅增长，上缴税收达2亿多元。”

2月7日上午8时，长沙惠科光电第10条全封闭式智能化生产线正式点亮投产，在业界创造建设和点亮的最快速度，对我省显示功能器件产业链建设具有重要意义。

“公司自2021年1月23日首片产品成功点亮以来，园企紧盯投产

目标，克服重重困难，加快产线建设，仅用一年时间完成10条产线建设。目前，公司产品获得世界知名企业客户的认证并量产出货。”长沙惠科光电有限公司副总经理禹成奉表示，新的一年，全体惠科人将秉承公司的信念和使命，为打造世界一流超高清面板生产基地努力拼搏。

浏阳经开区今年一季度集中开工35个项目，总投资100.15亿元，项目涵盖电子信息、生物医药、智能装备制造、汽车配件等多个领域，将继续壮大园区主导产业，加快强链延链补链，为园区转型升级、高质量发展积蓄强劲动能。

5月，今年预计产值将达3亿元。

目前，该市58家规模以上工业企业有49家全面复工，复工复产率达85%，其余企业也将在2月14日全部复工复产。

◀◀(上接1版③)

公司订单多，对于普工和技术工人的需求也大大增加。桂阳县人社部门举行“春风行动”大型招聘会，开通“就业直通车”和线上“云招聘”，全力保障企业用工。据介绍，为支持外贸企

业复工复产，确保虎年“开门红”，桂阳县相关部门工作人员下沉一线，及时帮助企业解决用水、用电、用工等困难。目前，全县26家外贸企业全部开工，开足马力生产，已签约订单1.6亿美元。

◀◀(上接1版②)

针对疫情防控，湖南武陵山四维住工集团号召外地员工就地过年，这为节后开工生产提供了有利条件。该企业目前来势非常良好，生产订单已排至